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Пошто је у почетку свога реферата
наглаоао да објективнз међународна
ствариост многобројним чи!веницама

оохазује да је данас сасвим неоснова-

во идевтификовати борбу за мир са

борбом за очување једног друштвеног

састема, како то желе да претставе н

Западни и источни хегемонисти,

друг Крешић је даље у свом реферату

рекао:

„Рат у Кореји до краја је разго-

литио империјалистичку великодр-

жавну политику СССР-а. Вјештач-

хо цијепање једне земље на сфере

утицаја између двије империјали-
сшчке силе добило је у корејском

сукобу свој логички завршетак.

Безусловна подређеност сјеверно-

корејске владе хегемонији СССР-а

сгворила је од Сјеверне Кореје о-

бичну монету за поткусуривање.

Влада која је обични инструменат

у туђим рукама не може бити ор-

ган властитог народа Радећи за ту-

ђе интересе, водећи курс апсолут-

нот подређивања страној империја-

листичкој сили, она је обична туђа

агентура, марионета, проту-народ-

нм режим. Таква влада коју је по

властитом признању СССР наору-

жао и коју је за своје освајачке ра-

чуне гурнуо у рат протиа друге ма-

рионетске владе, таква влада не

може водити ослободилачки рат.

Ослободилачка акција Једног наро-

да неспоЈива Је са страним тутор-

ством и мијешањем у унутрашње

послове тог народа. Ослободилачки

рат Је управо и рат против таквог

кијешања.

Због тога Је и оружани сукоб ко-

ји су отпочеле сјеверно-корејске

трупе по директиви Москве arpe-

сивна политичка игра између сов-

вјетског и америчког империјализ-

ма у коЈој су империјалисти бацили

на коцку свјетски мир и судбину

хорејског народа. Прави циљеви

неуспјелог рускот „Блиц-Криг-а”

у КореЈи били су; од читаве Кореје

направити вазалну земљу, створити

повољнији терен за даља освајачка

наступања; затегнути односе изме-

ђУ Нове Кине и Америке.

СовЈетски Савез досљедан Је сво-

јој агресивној спољној политици и

у Организацији Уједињених наци-

ја, Баш зато што је „само кроз ту

организацију могућно спасити мир

и ојачати сурадњу међу народима

свијета“ (Тито, „Борба“ од 24 окто-

бра 1950 године), баш зато потпа-

љивачи новога рата, како они са

запада тако и они са истока, теже

да сведу на нулу активност ове ор-

ганизације као органа свјетског ми-

ра безбједности народа. Отуда тен-

денција Совјетског Савеза да ову

организацију претвори у обичну

пршагандну трибину чије одлуке не

обавезују и коју је могуће и бој-

котовати, отуда тенденција Аме-

рике да од ове организације напра-

ви неку своју супер-државу која се

може мијешати у унутрашња пита-

ња осталих земаља, отуда тежња и

једних и других да свјетски мир

доведу у зависност само од прего-

вора и односа међу великим сила-

ма, и то ван ОУН искључујући ма-

ле народе противно принципу уни-

верзалности Уједињених нација.

Формално равнотгравност у УН сме-

та империјалистима када се ради о

њиховој хегемонији над тим наро-

дима,' јер борба за мир и јесте У~

прево борба против хегемоније, а

sa независност, сувереност и равно-

правиост свих земаља

За националну

независност

*
Таквесу чињеницвданашње међу-

народне политичке стварности. Нч

анализи тих чињеница заснива се

и данашња линија наше Партије у

вањској и низ мјера у унутрашњој

политици. Она се кратко мсже фор-

мулисати са четири ријечи; борба

за националну независност. То зна-

*и борба за независност наше ооци-

Јалистичке домшине, и борба за

незааиснсст и равноправност наро

да као принципа међуцародних ол-

носа и политике мира у свијету

Видјели смо да то управо јесте бор

ба за мир. У томе је органско је

динство националне и интернацио-

налне политике наше Партије и и-

сториски значајне улоге коју наша

згмља игра у свијету. •
£

Из овога политичког курса про-

кстиче и став наше делегације у У-

Једињбним нацијама по свим пита-

њима као на примјер: борба за ја-

чање и ауторитет ОУН, за универ-

залност ове организациЈе, против

доминације великих сила у ОУН и

јачање улоге малих земаља, јача-
ње економске и друге сарадње ме-

ђу народима кроз ОУН, за омогу-

ћавање корејсхом народу да потпу-

но самостално рјешава судбину сво-

је земље, за недвосмислено утвр-

ђивање агресора у случају сукоба

итд., итд, Разумљиво је да оваква

политика наилази на подршку код

свих народа који су угрожени агре-

сијом и да је због тога у ОУН по-

државају и делегације земал»а коЈе
нијесу ничији сателити и коЈе желе

да воде самосталнију политику.

За потпуниЈе разумијевање и

спољне и унутрашње политике на-

ше Партије потсЈетићемо на став

наше делегације по питању економ-

ске сарадње који је формулисао
друг Кардељ у раније цитираном

говору Говорећи о бризи ОУН за

економско-социЈалне проблеме „ко-

ја Је призната у Повељи као важан

задатак Организације УЈедињених

нациЈа“, друг Кардељ истиче „оп-

ште је признато да текничка по-

моћ није довољна, да она сама по

себи не ријешава проблем екоиом-

ског развитка неразвијених земаља.

Опште је признато да је међуна-
родно финансирање потребно. Ме-

ђутим, овом питању се Још увијек

прилази на стари начин. Сматра се

да је међународно финансирање
више-мање нешто цивилизованија
форма старог начина инвестирања

код којега је, наравно, покретач
и рдлучујући фактор интерес оно-

га који даје средства, а не и инте-

рес онога коме се дају таква сред-

ства у циљу даљег развијања про-

изврдних шага” („Борба” од 27 сеп-

тембра 1950 годике). Међународно

финансирање умјесто техничке по-

моћи повољније је за неразвијене

земље из простог разлога што он-

да не зависе искључиво од понуде,

него новчаним средствима могу да

набаве оно што им је потребно. За

нашу земљу ово је особито значај-
но опет из простог разлога што ка-

питалисти не желе брз индустриски

развој наше земље, који омогућава

њезину пртпуну економску незави-

сност и радије нам дају мање зна-

чајне артикле, него на примјер о-

прему за тешку, војну и сличну ин-

дустрију. А у интересу је наше не-

зависности да што прије имамо раз-

вијену властиту тешку, војну и

сличну индустрију која he сасвим

подмирити нашз потребе. Поставља

се питање у коликој је мјери данас

наша изградња условљена том по-

моћи из иностранства. Са овог ста-

новишта треба објашњавати и нај-

новије мјере наше владе и Партије

у снабдјевању борбу прогтв ра-

сипништва итд.

Основни смисао тих мјера је курс

на извршење задатака Петогоди-

шн»ег плана властитим снагама и

властитим средствима, како ни јед-

на од кључних грана наше привре-

де не би била доведена у зависност

од иностране помоћи, зајмова и

слично. То значи да се наша Пар-

тија у привредној политици ослања

у првом реду на нашу производњу

и спољну трговину чији капацитет

зависи од те производње, а помоћ

и зајмове схвата само као олакши-

це које нијесу одлучујуће али које

6и добро дошле.

Узгред једна напомена о овим и-

ностраним зајмовима и помоћи. Има

и добронамјерних људи који са из-

вјесном зебњом гледају на помоћ и

зајмове из капиталистичких зема-

ља. Боје се да смо их ипак ми при-

морани узети, по цијену макар и

мањих политичких уступака. Међу-

тим, ми смо не пристајући ни на

какве уступке морали прекинути

чак и са 'Русима који су нам били

неупоредиво ближи. А зашто да не

искористимо могућности тих зајмо-

ва и помоћи рачунатих од зајмода-

ваца на чисто пропагандни ефекат,

на име, да докажу како је могуће

да развијенија капкталистичка зе-

мља помаже слабо развијеној чак

и социјалистичкој землл, без еко-

номских и политичких протууслу-

га. Дакле, уттраво оио што се пока-

зало као немогуће међу социјали-

стичким земљама.

Борба против расипањуедно од

суштинсних пнтања

демонратије
Захваљујући социјалистичком у-

стројству наше земље и свијести

наших трудбеника овај ослонац ]е

толико сигуран да данас блокада и

ускраћивање помоћи из иностран-

ства не могу довести у питање из-

вршење кључних задатака Петого-

дишњег плана. Данашњи степен

развоја тешке индустрије, електро-

привреде, индустрије наоружања и

слично, омогућује нам да у најско-

рије вријеме властитом продукци-

јом задовољимо потребе земље у

овим основним производима, али

под једним условом: ако искористи-

мо све унутрашње резерве, могућ-

ности и снаге и тако што више са-

чувамо девизни фонд који је иначе

угрожен овогодишњом сушом. Пре-

ма томе одговор на питање које смо

поставили гласи: основне cjiare за

извршење плана налазе се у на-

шим рукама а не у
помоћи из ино-

странства, Интереси наше незави-

сности у данашњој атмосфери нао-

ружања и угроженог мира катего-

рички нам налажу да мобилишемо

све снаге, да поднесемо и минимал-

на одрицања како бисмо што при-

је савладали ову узбрдицу на путу

наше социјалистичке изградње ко-

ју нам је повећала овогодишња не-

родица. Стање је такво да је то

једино правилан пут и не постоје
никакве странпутице којима би се

боље обезбиједила независност на-

ше социјалистичке домовине и бо-

љи живот наших људи. Према то-

ме, борба за штедњу, на примјер,

за правилпо снабдијезање и распо-

дјелу производа је у најдиректнијој

вези са борбом за националну не-

зависнсст земље. Штедња није не-

ка ситна економска мјера, него пр-

воразредно пблитичко и друштвено

питање наше земље. Зашто дру-

штвено питање? 1. Борбом против

употребе и расипања добара нами-

јењених заједници од стране поје-

динаца и група људи, уницггавамо

материјалну базу бтфократизма; 2.

Обезбјеђујемо социјалистички прин-

цип награђиваша „свакоме према

заслугама“. Стога је борба против

расипања и једно од суштинских

питања социјалистичке демокра-

тије.

Штедња је. значи, једна од оних

мјера на линији даље демократи-

зациЈе друштвеног живота у нашој

земл»и, којима је наша Партија о-

кренула нову страницу у историји

и теорији социјализма уопште. То

су нови одважни кораци на путу у

бескласно друштво који значе по-

степено одумирање државе, кроз

борбу против законитих тенденци-

ја и заостатака класног друштва.

На овом историском путу, до сада

су позкате крупне мјере: децентра-

лизација органа власти, нови садр-

жај и форме рада народних одбо-

ра, управљање привредом од стране

пепосредних произвођача и даља

демократизација Партије као орга-

низатора и предводника народних

(Иасталак на жругој стравв)

Андрија Крешић

Сж аартнске конференцкЈе Универзмте та

Обавештење делегатима

за Универзитетску

конференцију
Народне омладине

Обавештавају се делегати

да he сс VI редовиа конфс-
ренција Народне омладине

Београдског унивсрзитета о-

држати 12 новембра о. г. У

просторијама Природно-ма-
тематичког факултета (Фи-
зичка сала).

Почетак конфсренције тач-

но у 8 часова.

УНИВЕРЗИТЕТСКИ

КОМИТЕТ

33 године Октобарске револуције

Из Декларације о миру објављене на

Другом сверуском конгресу совјета

радничких и војничких депутата
Праведним или демократским ми-

ром, који жељно очекује огромна

већина ратом изнурених, измучених

и измрцварених радника и радних

маса свих зараћених земаља,

миром. којим су најодр>еђени]е и нај-

упорније тражили руски радници и

сељаци после обарања царске мо-

нархије, таквим миром влада сма-

тра неодложни мир без анексија
(тј. без присвајања туђих земаља,

без насилног ттрипајања туђих на-

родности) и без контрибуције.

Влада предлаже свим зара-

Кеним нарнздима да одмах закључв

такав мир, изражавајуКи своју

опремност да и без најмањет одуто-

влачења сместа учини све потребне

кораке. све до дефинитивног потврн

ђивања свих услова таквог мира од

стране опуномоћених скупштина

народних претставника свих зема-

л>а и свих нација.

Под анексијом илд присвајашем

туђих територија влада разуме, у

складу с правном свешћу демокра-

тије уопште и радних маса напосе,

свако припојење већој или јачојдр-

жави малеилислабе народности без

тачно. јасно и добровољно израже-

ног пристанка и жел>е те народно-

сти. без обзира на то кад је то на-

силно припајаше извршено, без об-

зира и на то колико је развијена
или заостала нација која се насил-

но припаја или насилно задЈмкавау

границама дате државе. Без обзира,

напослетку, на то да ли та нација
живи у Евроггл или у далеким пре-

коокеанским земљама.

Ако се било која нација задржа-

ва у границама дате државе наси-

љем. ако јој се, и поред жељо коју

је оиа изразила свеједно да ли је

та жеља изражеиа у штампи. у на-

родним скупштинама, у одлукама

партија или у побунама и устанци-

ма против националног упнетаваша

не даје право да слободним гла-

сашем, пошто се потпуно евакуишу

трупе присаједишавајуће или уопште

јаче нације, одлучи без и најмаше

принуде хтиташе форми држаоног

живота тенације, онда је шенопри-

појеше анексија. т. ј. присвајаше и

насиље. *

Даље вођеше овог рата, ради тога

да се реши како ће јаке и богате

нације поделити слабе народности

које су оне анектирале, влада сма-

тра за највећи злочин против чо-

вечанства и свечано изјављујв да

је одлучила одмах потписати услове

мира, који на бази споменутих у-

слова, подједнако праведних за свв

народности, без изузетка. чине крај
овом рату.

У исто време влада изјављује да

горе споменуте услове мира нжто-

што не сматра ултимвтивним, т. ј.
она пристаје да расмотрн и сведру-

ге услсве мира, инсистирајући једи-
но на што бржем предлагашу тих

услова од стране ма које зараћене
земље и на потпуној јасноћи, на ап-

солутном искључешу сваке двосми-

слености и сваке тајне при предла-

гашу услова мира.

Тајну дошломатију влада укида,

изражавајући са своЈе стране чвр-

сту намеру да све преговоре води

потпуно отворено пред целпм наро-

дом приступајући одмах потпуном

објавл>ивању тајних уговора које je

влада спахија и капиталпстапотвр-

дила или закључила од фебруара

до 7 новембра (25 октобра) 1917 год..

Све одредбе тих тајних уговора, у-

колико оне служе као што ie тоби-

ло у већини случајева прибављаљу

користи и привилегија истим опа-

хијама и капиталистима, или одр-

жавају повећање велико-руских а-

нексија, влада проглашава без-

условно и одмах укинутим.

Обраћајући се владама и народи-

ма свију земаља предлогом да се

одмах отпочну отворени преговори

о закључењу мира. влада, са своје

стране изражава спремност. да во-

ди те преговоре како писменим пу-

зем, телеграфски, тако и путвм

преговора између претставника раз-

них земаља или на копференцији

таквих претставника. Радколакша-

ња таквих преговора влада упућује

свог опуномоћенш претставника у

неутралне земље.

Влада предлаже свим владама и

народима свих зараћених земаљ&

да одмах закључе примирје. при че-

му са своје стране сматра пожељ-

ним да то примирје буде закључеио

најмање на три месеца, т. ј. на вре-

ме за које he бити потпуно могуће,

како завршавање преговора о миру

с учешћем претставника апсолутно

свих народа или нација које су у-

вучене у рат кли које су принућоне

да учествују у њему. тако и сази-

вање опуномоћених скупштина на-

родних претставника свих земаља

ради дефинитивног потврћивања у-

слова мира.

Обраћајући се својим предлогом

за мир владама и народима свихза-

раћевих земаља, привремена рад-

ничка и сељачка влада Русије о-

браћа се још и специјално свесним

радницима трију најнапреднијих

нација човечанства и најкрупнијих

држава које учествују у том рату:

Енглеске, Француске и Немачке.

Радници тих земал»а учинили су нај

веће услуге ствари прогреса и соци-

јализма: великим примерима чарти-

стичког покрета у Енглеској, низом

револуција од светскоисториског зна-

чаја које је извео про-

летаријат. напослетку јуначкомбор-
бом против изузетног закона у Не-

мачкој и дугим, упориим дисципли-

нираним радом на стварању масов-

них пролетерских организација Не-

мачке, радом којиможе служитиза

пример радницима целог света. Сви

ти примери пролетерског хероизма

и историског стваралаштва служе

нам као јемство да he раднициспо-

менутих земзља схватити своје са-

даппве задатке ослобођења човечан-

ства од страхотарата и његовихпо-

следица, јер ти he нам радницисво-

јим свестраним, одлучним и Kpajtte

енергичним радом помоћи да успе-

шно доведемо до краја ствар мира,
и заједно с тим, ствар ослобођења

радних и експлоатираних ста-

новништва од сваког ропства и сва-

ке екоплоатације.
� * •

Наш апел мора бити упућени вла-

дама и народима, Ми не можемо иг-

норирати владу, јер у том случају

одуговлачи се могућност закључења

мира. али народна влада не сме то

чинити, а ми никаквог

тграва да у исто време не апелирамо

и на народе. Нигде со владе и на-

роди не слажу међу собом. и зато

ми морамо помоћи народима да се

умешају у шггања рата и мира. Ми

ћемо, разуме се, свим средствима

бранити цели наш програм мира без

анексија и коитрибуција. Ми пеће-

мо од њега отступати, али ми мора-

мо избити из руку наших неприја-
теља могућност да кажу да су њи-"1
хови услови друкчији и да зато нв

вреди са нама ступати у п\>еговоре.

Не. ми им морамо избити тај адут

из руку и не смемо постављати на-

ше услопе ултимативно. 3.зто је иу-

кључона одредба о томе да ћемо

размотрити све услове мира, све

предлоге. Да ћемо размотоити, што

још не значи да ћемо и примити.
Ми ћемо их изнети пред Уставотвор-

нускушнтину, којаће всћбитивла-

сна да одлучи где се може и где ce

не може попустити. Ми се боримо

протии преваре од стране влада, ко-

је су све на речима за мир, за праз-

ДУ. а које на делу воде освајачке,
нљачкашке ратове. Ниједна влада

неће казати све што мисли. А ми

смо против тајне дипломатије и ра-

дићемо отворено пред целим наро-

дом. Ми
не затварамо. нити смо за-

тварали очи пред тешкоћама. Рат ce

не може свршити отказом. рат ue

може свршити једна сграиа. Ми

предлажемо примирје на три месе-

ца, али не одбијамо ни краћи рок,
да би бар за извесно време шагла

слободно дахнути измучена војска,
e осим тога потребно је у сами кул-
турним земл»ама сазвати

народне
скупиггине да гфетресу уалове.

Радник борац Октобарске револу-

дије
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ИЗВЕШТАЈ НОМИТЕТА КПС

БЕОГРАДСНОГ УНИВЕРЗИТЕТА
(Наетавак са прве страав)

маса. Разрада и конкретна ггримје-

на ове последње један је од глав-

них задатака ове наше конферен-

ције и нашег будућег рада.

Овим ошптеполитичким питањи-

ма у извјештају смо дали релатив-

но више мјеста из више разлога:

1. Што се та питања широко и

разноврсно коментаришу.

2. Што наша партиска организа-

ција још није успјела да их довољ-

но објасни.

3. Што се ту истовремено ради о

низу практичних задатака наше

организације и

4. Што објашњавање ових и слич-

них питања у нашим организација-

ма илуструје квалитет нашег иде-

олошког и политичког рада уопште.

У поднетом взвештају друг Крешаћ
је да.т>е говорио о идеолошко-васпит-

ном уздизаљу студевата (о курсевима,

дебатнвм клубовима и другим фориа-
ма), о увутарпартвској демократији,

раду комитета и основвнх партискнх

органнзаинја и другим крупним пита-

њима. На крају поднетог извештаја,
он је рекао;

Интегеоовање које постоји ngp-

тиска организација треба да иско-

рисги и да га развија. Мислимо да

би обавезно требало основати ор-

гаиизације Народне технике на

свим факултетима, Други задатак

у вези са овим односи се на пред-

војничку обуку. Овај обавезни

школски предмет готово је сасвим

ван пажње и организације и школ-

ске управе. Његова потреба је по-

литички необјашњена и схвата се

као сувишан баласт у студијама.

Вријеме је да се то објасни и да се

изједначи у правима са осталим

предметима. Мислимо да би Пра-
вилник о студијама требало строго

примјењивати и на овај предмет.

Ради најозбиллтаје бриге и бо-

л»ег руковођења ванармиским об-

разовањем у партиским руховод-

ствима за овај задатак треба да од-

говара члан који руководи омла-

динским комитетом или секретари-
јатом.

ЗА ПАРТИСКЕ КОНФЕРЕНЦИЈЕ ТВШ

0 изградњи висококвалификованих
стручњака

одломок из рефеоата Комитета ТВШ о спровођењу

одлуке loehei пленума

Јуче јв одржана партвска кошферевцшја Техинчке велшке шкоке. Излеапај

S» раду кошитета Техиичке лежике шкоже у протекжој шкожској тодлил л о иаред •

шшш задациша поднео је друт Живојил Круилк. Реферат Кошитета техвичке ве-

'дике шкоже, о неким питањиша спровођења резожуције Tpeher пженуша ЦК КПЈ

о школству одржао је Мате Бајлои. После идбора кошисија: верлфикациоие, кан-

дидациово-изборпе и кошислје за закључке л длскуеизе поводош лзвештајо

и реферата, извршеи је избор Кошлтета КПС Техиичке велике школе и делегата

ра традску партиску конферевцију и лзбор ревизиоие кошисије.

Учесиицл копферепцлје упуткли су телеграше друту Титу, ЦК КПЈ л ЦК

КПС.

У приличној мери омо се осврну-

ли на питање наставе и кадра на

нашој школи, потребу изградше

млађег научног и предавачког ка-

дра, питан»е и т.д. Да ви-

димо како стојимо са питањем из-

градње високо:*в?„тгиг’оикозаног ка-

дра, потребног нашој привреди

хадра који he директно учествова-

ти у процесу производње и руко-

водити њиме.

Свакако да се наш рад најбоље

сдражава на полагању испита, у

хвалитету и квантитету положених

испита, јер борба за план значи

борба за квалитет стеченог знања.

А како стојимо са полагањем испи-

та, како стојимо са остварењем на-

шег дела Петогодишњег плана?

у јануару у јуну

8.072 или 57 e/o 9.986 или

пало:

3.665 или 23% 4.705 или

одустало:

2.707 или 20% 4.978 или

После јануарског испитног рока

поиављало је 938 студената а изгу-

било право на даље школовање 170

Према подацима после септембар-

ског испитног рока, које he окто-

барски рок мало изменити, треба

да понавља око 1.000 студената, а

да око 180 губи право, што значи

приближно сваки пети студент или

понавља или губи право на даље

школовање. Овде нису урачунати

оии студенти који су већ пре сеп-

тембарског испитног рока поднели

молбе за прелаз на други факул-

тет а наравно, или би понављали

или губили право. Из бројкм се ви-

ди да је три испитна рока на шко-

Понављали: положили положили

свеиспите свематичнв

660 75 (11,4%) 182 (27%)

нмсу положили ниједан испит

13 (2%)

Ови последњи резултати најубед-

љивије говоре где треба тражити,

у првом реду, узроке за слаб успех.

Врло често се за неуспехе траже

узроци у објективним тешкоћама

(недостатак наставног кадра, пр-

венствено асистената, слаба пред-

спрема ђака који долазе на техни-

ху, и т.д.) губећи из вида да је об-

јективно могуће са оним што се

моментално има постићи далехо

боље резултате. Не оспоравамо да

постоји и објективних тешкоћа, те-

шкоћа које су заиста велике за

ову школу. На пр. за нас је тежак

недостатак асистената, неких учи-

ла која ми у земљи немамо и не

можемо за сада производити, али

зар се рецимо о књигама може го-

ворити као о објективној тешкоћи.

или је пак нерад студената на на-

шој школи, врло често стипенди-

сте, проузрокован некаквим објек-

тивним тешкоћама. Наравно да ни-

је! Под оптерећењем од 4 до 5 ча-

сова недељно постојале су и посто-

је и те како могућности да настав-

ници раде и на уџбенику. Зар нису

постојали сви материјални услови

да наши студенти редовно и на вре-

ме полажу своје ишите? Јаоно да

јесу! Но пред овом чињеницом ми

смо често затварали очи. Чиме се

може оиравдати да
90 стипендиста

П године Машинског факултета

има по 5 и више заосталих испита,

да 553 сгудента Грађевинског фа-

хултета имају по 5 и више заоста-

лих испита, да на Рударском фа-

култету свега тројица имају право

да упишу Ш годину, и т.д. Ако би

наводили све ове примере, онда би

их било заиста много. О неким he-

мо рећи нешто више У каснијем

излагању.

Да би обезбедили успешан рад

ми омо на школи донели низ уре-

даба и правилиика који имају за

циљ побољшање наставе, подизање

квалитета знања студената, упра-

во имају за циљ онемогућити изла-

жење са школе стручњака који не

би били у стању решавати сва оиа

сложена питања наше гтривредне

проблематике, Међутим, чесга је

гвојава да ми сами обилазимо све

те уредбе, да их претварамо у без-

вредне хартије. Код нас се прак-

тично уредба остварила само на

студентима који треба да понавља-

ју или губе право на школовање.

Правилник о режиму студија за

ове факултете Техничке велихе

школе предвиђа редовно посећива-

н»е предавања и вежби као један

од предуслова за добар и системат-

ски рад. Међутим у току читаве

године посета предавања кретала

се до око 30% а
вежби нешто пре-

ко 50*/». а да се на ово врло слабо

реаговало са стране организације

НО а са стране професора никахо

или скоро нихако. Поготово се овим

пмгашима нису бавили деканати, и-

ако би било нормално да деканат

пооива на одговорност аљхавог и

нвмарног студеита.

Теорије о важшш и неважним

предавањима толерисали су и наши

Пустимо да пре свега говоре

бројке.

У јануарском испитном року на

школи је пријављено 13.740 испита

или 63,б*/о од Јгкупнот броја редов-

них и заосталих исгтита (да напо-

менемо да је у овом броју 9.010 за-

осталих испита). У јуну је прија-

вљено 19.667 или 64,5*/» редовних и

заосталих испита, а у септембру

10.226 или 47,5*/» заосталих испита.

Beh ове бројке показују да се око

40»/» испита ковстантно не прија-

вљује и не полаже, те да већ само

због тога код великог броја студе-

ната долази до продужаванл сту-

дија за 5—6 па и више месеци.

Од броја пријављених положило је:

у септембру

51*/» 3.426 или 33,5»/»

24*/» 4.089 или 39,7«/.

25*/» 2.689 или 26,8»/»

ли положило свега 55 e/» од укупног

броја испита иахо је предвиђено да

у ова три рока буде ликвидиран

сав број испита из те школске го-

дине. Далл, врло је карактеристи-

чан број одусталих који ни у јед-

ном року не иде испод 20»/», него

се напротив стално пен»е.

Да видимо још неке карахтери-

стичне резултате, па да онда ха-

жемо нешто о узроцима овако сла-

*бог рада.

Од укупног броја оних који су

понављали после јануара. 660 сту-

дената отпада на прву годину.

Какви су њихови резултати после

ова два испитна рока?

вису положили матичних

Један два ниједан

159 (24»/») 216 (32»/») 15 (2,5*/.

нису дали математику

458 (69«/»)

чланови комитета и ако је свакоме

јаоно да не постоји важног или не-

важног предмета, те томе ни важ-

ног или неважног предавања.

Један предмет мора да условл»ава

боље схватање друтог предмета а

поготово претходно предавање у-

словљава' разумевање наредног. Не

чесго, но још увек појаве, одржава-

н»е састанака у време рада на шко*

ли јасно говоре да смо баш ми кр-

шили уредбе а не да смо се, како

би то требало бити, доследно бо-

рили за њихово пуно остварење.

Овакав однос према правилима са

којима смо се и сами сложили не-

миновио је лоше утицао на васпи-

тање студената, на слабљење радне

дисциплине и односа према школи.

Ахадемска слобода претворила се

код једног броја студената у жи-

вот на лак начин. Све ми се даје,

зашто не бих проживео. Наши сту-

денти још увек не схватају да из-

градња социјализма захтева гво-

здену радну дисциплину, свако

дневно извршавање свог задатка,

да би био остварен општи план.

После септембра се обично .цтреда-

хне” два месеца да 6и у децембру

почела грозничава припрема за ја-

нуар. Такав рад, који се фактички

своди на непуна три месеца од

предвиђених 10 месеци, неминовно

мора водити назадовању, он пре-

стаје бити студиј предмета, своди

се на припремање одговора на пи-

тања и доводи, исто тако неминов-

но, до масовне појаве падања и о-

дустајања.

У борби противу оваквих појава

мноте партиске организације и ру-

ководиоци били су без оружја, о-

ног убојног оружја којим су кому-

нисти увек побеђивали лични

пример. Индивидуалан рад, систе-

матски рад постао Је обична фра-

за у устима многих наших чланова

Партије, и ахо је фахтички само

овакав рад смисао нашег бављења

на факултету. Зар је могао утица-

ти на побољшање рада секретар П

године Рударског факултета кад и

сам није похађао вежбе и преда-

вања, одустајао од исттита и сад

није стекао право за упис Ш годи-

не. Зар су његове речи могле бити

што друго сем гола фраза, Кад се

код комунисте разилазе речи и де-

ла он престаЈе бити предводник ма-

са, престаје бити комуниста. Да ли

је смео оекретар ОПО J V године

Архитектонског факултета да оду-

стаје од испита зато што му се не

полаже или да непосећивања npe-

давања и вежби доведе до тога да

још годину дана мора радити на

том предмету. Нека поставе себи

гтитање комунисти П године Архи-

тектонског факултета у чему се са-

стоји њихов рад од годиие дана

кад данас само један од њих 29 тлв

право да упише Ш годину. Шта ј<-

садржај рада ОПО П године Ма-

шинског фахултета, кад су за чи-

таву годину даиа од 247 студената

свега даа положила у јуну све ис-

пите?

Слична ггитања могу себи поста-

вити и бирои ОПО П године Гра-

ђевитгског или П годаше Геолопжог

факултета (на овом последњем је

само један члан бироа од 9 руко-

водиоца положио све иопите) и сви

he доћи до једног и једашог за-

кључка они нису испунили свој

партисхи задатак. Они су се раз-

метали са неколико фраза о соци-

јализму а о свом свакодневном по-

слу нису водили бригу, говорили

о раду а сами реметили радну дио

циплину, „Забога друтови, дирек-

тива је да се учи", то је оитрилике

иступ тих руководилаца и члано-

ва Партије, који са тим „директи-

вама” опонирају партиоким задаци-

ма. Поставите ли му питања поли-

тичког рада, питања изтрадње кому-

нисте, он вам онда предочава све

Moryhe тешкоће јер су људи „зау-

зети” спремањем испита. А баш у

овим организацијама где члан би-

роа није по 8 дана долазио на фа-

култет јер тобоже ради (пример

биро садашње П године Геолошког

факултета), где се најјаче испољи-

ло суттротстављање „струнне лиии-

је” осталом партиском раду, постиг-

нути су најслабији, управо очајни

резултати. Тако стоји ствар са при-

личним бројем наших комуниста.

Бити васпитач и руководилац маса

значи бити узор у сваком погледу,

бринути се о политичком и струч-

ном усавршавању. А да ли су ру-

ководиоци Грађевинског факултета

могли бипи истински васпитачи.

предводници масе студената на фа-

култету, кад је од њих 68 и после

свптембарског испитнот рока 34 и-

мало по 3 и више заосталих испи-

та, када је за неке, чах и чланове

комитета једини спас био прелаз на

други факултет. Јасно да нису! Ако

комуниста жели да га људи заиста

цене, да у њвму гледају човека ко-

ји је заиста предводник маса, он-

да прије свега он мора засукати ру-

каве, бити прегалац на своме по-

слу, тежити да увек буде напред

на челу маса, Нажалост, дешава се

да се наши комунисти заборавллју,

да испуштају из вида да у општој

борби Партије и народа за изград-

њу социјализма очекује и удео сва-

ког од нас.

Друг Живо.јин Крунић подноси из-

вештај о раду Комитета ТВШ

Руковођење Народном омладином

У руковођењу масовним органи-

зацијама од стрвне Партије на

Универзитету је у протеклој годи-

ни учињеи напредак и извјесне

крупкије промјене у смислу акти-

визирања и осамостаљења тих ор-

ганизација. У деловима извјештаја

о политичком раду и друтим зада-

цима Партије о томе је било рије-

чи. Више је постигнуто у органи-

зацији НО, а мање у Удружењу

универзитетских наставника. Неки

разлози за то већ су наведеаш.

За већу активност омладинске

организације било је нужно откло-

нити и једну крупнију препреку

оргавизацисхног карактера.. Наиме,

партиска и омладинска руководства

сачињавала су претежно једни

те исти људи и један те исти сек-

ретар. Отуда је у пракси преовла-

дала тежња да се сви задаци спро-

веду кроз партиску организацију.
Томе је доприносила и околност

што су сви студенти комунисти ис-

товремено и чланови НО, па су се

сви задаци спроводили понајвише

преко партисхе организације и ње-

зиних чланова, под изговором „ои-

гурнијег уопјеха”.

Тако су сва питања до краја

разрвђивана у Партији, а на акти-

ву НО формално су прихватане го-

тове одлуке. Несумњиво да је сме-

тало активнијем учешћу чланова

НО у спровођењу а нарочито у до-

иошењу одлука. Стога се и по-

ставл>ало стално питање садржаја

рада омладинске организације што

је и разумљиво када ie тзј садржај

преузела насебе партиска организа-

ција На саветовању универзитет-

схих партиских руководстава из

цијеле земље, које је одржано

прошле године при ЦК КПЈ, одлу-

чено је да Народна омладина бира

и по саставу људи самостално ру*

ководство и да у партиском руко-

водству за рад НО одтовара секре-

тар одговарајућег руховодства НО

ухолико има услова да буде иза-

бран на то мјесто. Ми смо на овим

изборима опровели ту одлуку.

Са овим би требало отклонити У

многоме досадашњу прахсу руко-

вођења организацијама НО, Верти-

кална веза актива са руховодстви-

ма НО ие може да буде скоро ис-

кључиво кроо партиска р>уко®одства.

До сада су пленуми бмли само фор-

мална руководства и сазивали су

се веома ријетко, нарочито на фв-

култетима. Комитет НО треба да

прави самосталан план рада У ко-

јем је за Народну омладину прм-

латођена основна линија партиског

комитета у једном периоду. Ту ос-

новну линију доноси из партиског

комитета секретар Комитета На-

родне омладине. Партиско руко-

водство и организације рјешавају

у основи питање Народне омлади-

не, али свим радом у НародноЈ

омладини руководи њезин комитет.

Чланови Партије У активу Народне

омладине не намећу никакве гото-

ве одлуке, нето као и сви остали

одлучују. Разликују се се само по

степену активности и политичке

зрелости од осталих чланова акти-

ва, али никако као чланови неког

вишег ранга против чијег се миш-

л>ења не може одлучивати. О свим

питањима, која се тичу студената,

ахтив може и мора пуноважио да

одлучује. Задатак је комуниста

да се убедљивим разлоаимв изборе

за правилност тих одлука, а не сво-

јим партиским ауторитетом.

Према томе активност комуниста

као чланова Народне омладине не

слаби после ове реоргакизације,

него расте. Рад у организацији На-

родне омладине је њихов парти-

ски рад. Они су носиоци борбе за

дисциплину, ггротив свахог крше-

ња Статута Народне омладине, и

највреднији чланови актива. То су

задаци Партије у односу на омла-

дииску организацију, то је демо-

кратски однос према омладинској

организацији, пут за развијање де-

мократизма унутар те организације

и пут за њезино јачање као кому-

нистичке омладинске организаци-

је.
За извјесну неозбиљност која се

ту и тамо испољила и на овим из-

борима, за извјесну равнодушносг

према захтјевима Статута Народне

омладиие, према случајевима не-

кажњеног кршења Статута, за из-

вјесно потцјењивање Народнеомла-
дине, одговорни су у првом реду

комунисти. Против свега тога они

морају да се боре као примјерни
чланови Народне омладине, а не

као тутори у тој организацији, јер
то нису и не треба да буду.

Комунисти су најпозванији да

подижу ауторитет наше организа-

Народне омладине. Оки тре€а

да се боре против извјесног мртви-
ла у овој организацији којој треба

више омладинскот жара и револу-

ционарног елана. Чинц нам се да

je извјесна успаваност посљедица

исхључивог ангажовања на обичне

свакодневне задатке. Недостају нам

акције које би политички узбуђи-
вале и покретале ону латентну о-

младинсху енвргију. Не користимо

миоге проводе, годшцњице, значај-

не датуме за зборкже, студентске

манифестације н слично. Шта би

се све у томе могло постићи на при-

мјер кроз наш рад на ванармиском

образовању људи? На тим задаци-

ма, кроз низ масовних акција На-

родне омладине, треба развијати

ооцијалистички патриотизам, мр-

жњу према агресору, спремност на

одбрану наше скупо плаћене сло-

бодв и независности.

Наш рад на

ванармиском

васпитању

...

Због посебне важности и раз-

лога који су садржани v општеи

политичком дијелу овога извјештаја
износимо и основна запажања о

нашем раду на ванармиском вас-

ггитању људи, Партиске организа-

ције су ое о овом задатку почеле

озбиљније бринути тек цред крај

школске године. Тада су утлавном

прмпремљени планови за овај рад

у студентским љетовалиштима и

одмаралиштима кроз дјелатност

фискултурних организација и ор-

ганизације Народне технике. Пла-

нови су били врло добри, али њи-

хово остварење је било слаба

Фискултурна организација и На-

родна техника донијеле су нове

врло добре и потпуно остварљиве

планове за рад у току године. Без

најактивније подршке, у првом ре-

ду од стране парггиских руковод-

става, ни ови планови неће бити

остварени. Масе студената који се

и овако баве разнитм спортовима,

техничким вјештинама. интересују

се за стрељаштво, читање карата,

савлађивање прссродних и вештач-

ких ггреттрека, параситизам, мор-

зеову азбуку, аутомобилизам, радио

аматерство итд.

Конференцији су присуствовали: Марко Никезић, секретар Градског комктета КПС Београда, Boja Вуцелнћ

члаа ГЈК., ректор ТВШ Кашатга, rocn Ушгверзитета к МВШ н 290 делегата са свкх факултета Техннчке

велнке школе

0 успеху

на испитима

И ако нисмо имали намјеру да у

извјештају посебно анализирамо у-

чење и наставу, нето смо покуша-

ли да то питање изнесемо као ком-

плекс свих задатака кроз читав из-

вјештај, ипак издвајамо неколико

посебних запажања у вези са уче-

њем, пошто he о настави бити го-

вора У реферату.

Наводимо неке податке о крета-

н>у успјеха на испитима по годи-

нама:

Од 1835 студената I година

Правног, Економског и Филозоф-
ског факултета понааља ове годи*

не 442. На свим осталим годинама

ових факултета понавл>а 360 сту-

дената. Из ових бројева да ое зак-

ључити:

1. Да се успех из године у годи-

ну побољшава и

2. Да број оних који поиавл»ају не

даје никакве разлоге за отступан*©

од Правилника под изговором ,да

понавља сувише велики проценат
па да се неће испунити план”.

3. Овоме треба додати да оскуди-

ца у висококвалификованим стру-

чњацима свих специјалности није
таква и да по цијену квалитета

морамо испунити некакав брор
Баш напротив сву пажњу треба

обратити на квалитет будућих

стручњака.

То значи да морамо филтрирати

све оне што не уче или. другим
ријечима, правилнике о студијамаи

стипендијама најстрожије спрово-

дити у дјело. Међутим, наша пар-

тиска руководства с једне и органи

школске управе с друге стране,

цретјераним отстунањем од пра-

вилника по неколико пута су их у

очима студшата дисквалификовали
и тако онемогућили њихов позити-

ван ефекат. Требало је дуго и у-

порно ликвидирати попустљивост,

прије свега у партиској организа-

цији, која код неких паргискихру-

иоводстава и до данас није ликви-

дирана, и ако су и сама учествова-

ла у доношењу тих правилниха. На

Филозофском и Природно-матема-
тичком факултету још живе тш-

денције „пробијања” правилника о

студијама и стипендијама. Тамо

где није направљш никакав озбиљ-

нији покушаl у примјени Правил-

ника није се ни могла уочити ње-

гова корист за унапређење студија.
Напротив другови са Ветеринарског
факултета већ могу да посвједоче

ту корист.

Чује се и врло погрешно и ншо-

литичко објашњавање разлога за

ревизију стипендцја: „штедња је,

нема новаца. не можете добити’’.
Ревизија стипендија има за циљ

правилно и контролисано коркшће-
ње фонда за стипендије. Смањива-

ње фонда долази као последица

правилне расподеле а не искључк-

во хао разлог за одузимање стипш-

дија. Тај фсхнд he бити све дотле

премален док га трошимр на по-

нављаче и слабе ђаке. а не кори-

стимо га као материјални стимулс

за боље студирање. Мјере штедњв

не иду за тим да се одузимају за-

служша права и награде, него за

тим да се одузму незаслужше по-

властице како би се осигурао прин-

цип социјалистичког награђивања.
Изнимке могу да буду само оне,

које су, као објективни разлоаи за

губитак права на стипендије, или

прелазак у наредни семестар, наве-

дени у Правилнику. Међутим, има

случајева да се међу т$ објективнв
разлоге урачунава и запослегаост на

партиским и омладинсхим задаци-

ма. Организација мора да другим

путем олакша уредан студиј тим

члановима, да правилно распоређу-
је задатке, а не преоптерећује поје-

динце. У осталом какви су то зада-

ци којима партиска организација

онемогућава студцј, уместо да га о-

лакшава и помаже? Ако их има

онда је пред тим људима криво

партиско руководство, а ту криви-

цу не треба плаћати из државнв

каое. Миото чешће се ту ради о

личним обзирим« или о аљкааим

студентима, који се склањају за

леђа Партије или Народне омла-

дине.

У интересу је нашег основног за-

датка, повишења квалитета студи-

ја, да се боримо за ову нашу зако-

нитост и да на томе мобилишемо х

ванпартиске масе. Такав је уопшгг

полокај и задатак наше Партиј^

Година Број студшата Положено испита

194Ć5

Јунски рок

9517 14272

1949 10419 28720

1950 9018 20588

1949

Јануарски рок
10419 11904

1950 10470 10948

1948

Септембарски рок
10419 9342

1950 10470, 9184



СA ПОЗОРНИЦЕ

ДРЖИЋЕВ
НА СЦЕНИ БЕОГРАДСКОГ ДРАМСКОГ ПO3OРИШТА

Као прву премијеру у ©вој сезо-

ни Београдско драмско позориште
дало је „Скуп” од Марина Држи-
ha. Наша је позоришна публика и-

мала прилике да гледа позоришне

хомаде Марина Држића од ослобо-
ђења до данас, тако да је ггрикази-

вање „Скупа” допринело још све-

странијем и бољем упознавању на-

iner највећег комедиографа Рене-

сансе.

Тврдица као друштвени порок у-
зиман је често за мотив књижев-

них, а најчешће комедиографских
остварвња. Држић је мотив за свој
„Скуп” вашао у Плаутовој „А-
--улуларији”, што је један век кас-

није и Молијер учинио у своме

„Тврдици”.

Све оно позитивно и прогресивно
што је носила Ренесанса као покрет

у области културе, науке, уметно-
сти и у новим друштвено-социјал-
ним односима, ишло је у раскорак
са старим, преживелим средњеве-

ковним схватањима. Остатке баш

тих средњевековних односа Држић

нештедимице шиба у својој коме-

дији. о Држићевим комедијама
наш књижевник Мирослав Крлежа
рекао је: „Држићеве комедије до-

ститлв су праву стваралачку црту:

оне су у простору и у времену дав-

но већ ттрохујалих дана заустав-

љени гласови живог, пучког говора
који говори са позорнице исто тако

као и ххрије четиристо година. Ње-

тов плаутовски ансамбл шкртаца,

сенилних љубавника, разиграних

жена, рогоња, пијандура, мизерија,
пробисвијета, сводиља и слугу није
само прикладна игра испјевана за

свадбу појединих дубровачких гран-

сењера, већ доиста права жива суте-

стивна глума која је саму себе

надживјела снагом надареног непа-

твореног умјетничког дјела”.
Скуп је главна личност дела.

Н>егов карактер садржи у себи ма-

су иорока, чини уствари мотив де-

ла. Егоиста до крајности, сребро-
љубив, богаташ који живи живо-

том сиромаха а дукате сакрива да

му не покраду, бескрупулозан чо-

век коме су милији дукати од ро-

ђене кћери. Плашња за његов „те-

зоро” је тако велика, да личи на

душевну болест. Држић је кроз

Скупа дао тип човека коме нема

више места у новом друштву, ње-

гове жеље пропадазу, његови по

стутгци се сухобљавају са новом

стварношћу млади људи га по

беђују. Шкрт и лаком, он држи

скривен новац за хоји нихо не зна,

јер се претставл»а сиромахом. Скуп

има ћерку Андријану која за њега

не претставља ништа, јер је сва

љубав коју он oceha на страни ду-

ката. У Андријану је заљубљен Ка-

мило, млади Дубровчанин и између
њих постоје односи чисте љубави.

Међутим, Скуп би хтео да Андри-
јану да за онога који уз њу не тра-

жи ништа и обећава је староме

Златоме хуму, свом суседу, богата-

шу. Злати кум се спрема за пир.

Камило и Авдријана не знају шта

he од очајања, јер им се от.емогу-
ћава

да дођу до cpehe, Но уз помоћ

Мунуа, Камиловог слуте и Грубе,

служавке, захваљујући њиховим

досеткама, Андријана и Камило из

ови? заплета излазе као срећни за-

ручници.

Комад је прерадио и режирао

Марко Фотез. Он je успео да доча-

ра амбијант старог Дубровника

са карактеристичним ренесансним

жаргоном. Но и поред тога, режи-

ја није била на оној висини која би

одговарала режисеру хао и ансам-

блу. Фотез је стварно дао потребан

стил претставе, али његова режија

„Скупа” пати од већ створеног ша-

блоиа у тумачењима ренесансне ко-

медије. Таква режија није ишла у

дубину, она није будила код глум-

ца самосталност без које нема пра-

ве уметности, већ им је давала ве-

лики број веома успелих клишеа и

веома успелих, са забавне стране,

комичних ефеката, често пута доста

лаких. Ова се слабост режије огле-

да у мизансцени и на њу се У

првом реду односи. И поред све ди-

намичности и живости коју мизан-

сцена испољава, она је мало жи-

вотна, јер је доста шаблонска.

Главну улогу тумачио јеврло успе-

шно и убедљиво нови члан ансам-

бла Драгутин Тедић. Његов Скуп

га је претставио као доброг и со-

лидног глумца. У алтернацији исту

улогу кмао је Миодраг Науновић

са нешто јаче подвученом цртом

трагичности у одговарајућим сце-

нама. Ђачићева је у тумачењу слу-

жавке Грубе типичан пример Фоте-

зовог утицаја као режисера, чију

је концепцију она у потпуности у-

свфила. Њена Грубе је површно

обрађена улога, Наша сцена не тр-

пи више такве ефекте који су ОД-

раз глумчевог заната. Ђачићева је

показала да може лако да забавља

публику, помажући се свим спо-

љашним изражајним средствима.

Дријемало, од кога је Слободан

Стојановић створио карикатуру, не-

укусно је постављена и протумаче-

на улога. Добру глуму пружили су

остали, од којих је вредно истаћи

Милана Пузића, Симу Јанићијеви-

ћа, Јована Јеремића и Милеву Бо-

шњаковић.

Двкор Миомира Денића употпу-

њавао је дубровачку оредину, али

много потсећа на декор прве сли-

ке „Рибароких свађа”. Костими и

маске Милице Бабић-Јовановић у-

главном су успели, сем костима До-

бре.

Ова прва првмијвра у Београд-

ском драмоком позоришту ове сезо-

не релативно је успела. И режисер

и глумци имају много више умет-

ничких шособности које грешком

режије нису дошле до пуног изра-

жаја.

Динко Давидов.

студвнт историје уметностиИлић Гроздана: Котор

0 Лењину

ВЕРНАРД ШО

Недавно прешшули писац

иајвећи драматург Енглеске по-

сле Шекспира ценио је и увра-

јао међу највеће државнике

оствариоца социјалистичке рево-

луције, „генија прометејске сме-

лости” Владимира Илића-Лењи-

на. Он је Лењина далеко над-

живео и дочекао дубоку старост,

али су његове речи које дати-

рају од
1924 године још и данас

задржане као истинит суд и вео-

ма су интересантне с обзиром да

се приближује 33 година Окто-

барске револуције.
Бернар Шо је рекао ових не-

колико веома садржајних и јез-

гровитих речи:

„Срећан сам што сам могао,

има томе већ шест година, у оно

време када се разбеснила кампа-

ња клевета против Лењина у ен-

глеској штампи и чак превази-

лазила кампању клевета чији је

предмет био Џорџ Вашингтон У

1870 години, срећан сам што

сам могао још у то време по-

здравити Лењина као највећег

државника Европе У посвети у-

чињеној на једној од мојих књи-

га које сам упутио Лењину... Ни

мало не сумњам да he доћи дап

када ће се статуа Лењннова уз-

дизати у Лондону поред статуе

Џорџа Вагаингтона”.

Слушајно

Четвртак, 9-Х1

Дискусија о филму „Црвени

цвет”, референт Вељко Алек-

сић, студент књижевности.

Почетак у 19.30 часова у про-

сторијама Клуба младих писаца

Београдског универзитета (Вал-

канска улица 4/IV).

Петак, 10-Хl.

„О улози личности у исто-

рији”, референт Славејков

Геортије, ст. технологије Пре-

давање са дискусијом на де-

батном клубу Технолошког фа

култета.

Почетах у 19 часова у амфи-

теаатру 170.

Осамдесетогодишњица живота Виктора Цара Емина

ИЗ МЛАДИХ ДАНА
Наш најстарији живи књижевник

Виктор Цар Емин доживео је

ових дана осамдесети рође«-
дан. Прошло је пуких пола века од-

како се он, пером у руци, бори иро-

тив тланитеља Истре за национално

и социјално ослобођење овог родног

храоа.

„Рођен сам у Истри, у Kpaijy 1870.

Мој дјед, син земље, имао је у

младе дане једрилицу, којом је во-

зио пијесак. Једног дана замело ју

море; дјед се врати к земљи и јаче

јој ое приљуби.

Његов јединац отац мој за-

рана се одбио на море .
.

.

Мајка Ловранка
. .

.” тим једио-

сгавним ријечима почиње аутобио-

графија овог кшижевкика.

Како у Крају није било школе,

послали га к „нони” у градић Лов-

ран, хоји је са својим порушеним

зидинама, старим кућама и талија-

низираним породицама деловао теш-

ко. Његови мали друтови били су,

иако једини које је тамо волео, пу-

ни оне „дрске саиосвијести град-

ске дјеце”. А сељанче из Краја о-

стаде за њих само „чобан”.

Тада је сваког школског празника

трчао у Крај мајци, која га чекаше

уввк с неком новом причом. Одла-

зио би често и неком чудноватом у-

метнику сликару Валентину, чо-

веку који Је око 40 година провео

радећи на једној огромној слици.

Та слиха с мноштвом боја лшого га

је привлачила, но касније је тезс у-

видио, да је тај интерес за слику,

у ствари био интерес за самог ње-

зиног ствараоца Валентина.

Дошар је дан, када је требало ре-

шити питање његовог дал>ет шко-

ловања, То Је било време оштрнх

трзавица између Хрвата и „талија-

наша”. Саветовали су гв за триви-

ше школе на три разна језика

мошћанички жутхник би да пође у

хрватску школу у Конар, учитељ

бејаше за талијанску вишу шхолу,

а мајка која се управо спремала

оцу у Егиттат и вајрадије би га со-

бом повела у неку француску шко-

лу Порт Саида. He његову радост,

остаде у хрватској школи у Коттру.
Била је то хако он каже „велика

пресудна црекретница у мом, тада

Још младом животу”, Језик му је

причињавао много мука, но запазио

га је профеоор Фран Франковић и

помагаому. Прва жеља да постане

пиоац, јавила се још у тим раним

данима школовања. Било је то иза

прве похваљене задаће у којој је

истииито описао проживљелу олуј-

ну ноћ пуну тужких мисли због

маЈке, којаје пошлабродомна рије-

ку. Бојао се, да he оиа пострадати.

Тада је много читао. Са 17 родина

пошао је у Порт Саид к родитељи-

ма. Отац му је тамо градио Суец.

Натледао се крајева и људи с вај-
већим контрастима. Налазио се у

силном шаренилу обичаја, народно-

сти, раса и чувстава. И данас, после

толико година Виктор Цар Емин

каже, да је: ,дтут у Бгипат произвео

и оставио у њему дојам што га

време није могло да' ослаби, а камо

ли да избрише”.

Тада је објавио у часопису „На-

шој слози” своје прво дјело ,Дlут

у Египат” (1889—1890).

Читајући Мопасана, Додеа, Лотиа,

Золу, а касније и Тургењева, све у

оргиналима, читајући разне фран-

цуске књижевне ревије увидио је,

да бити гшсац није лака ствар. На-

стутгио је период, хада Је много чи-

тао и учио, као да је сакупљао сна-

гв за своју каснију дутогодишњу

књижевну делатност. И није му би-

ло тешко почети писати. „Заграбио

Je у оно што му је и оку и срцу на ј-
ближе било, у море и живот на ње-

му”. Низала су ое дела, романи, при-

поветке и драме о малом истарском

човеку, о рибиру. морнару и сел»а-

ку.

Свој први роман „Пусто огжиште

објавио је 1900 г., затим су следила

остала дела: „Усахло врело” (1904);

„Новеле” (1906); „Из плиме” (1913);

„Старци”, новеле (1917); „Под сум-

њом” (1918); „Нове борбе” (1925),

„Између два огњишта” (1933); идра-

ме „Зимско сунце”, „Винченци’’ и

„Мртва стража” да би коначно у

ослобођеној домовини објавио своје

најзначајније дело „Данунцијада”

(1946).
У међувремену је писао и припо-

ветке за децу у „Младом Истрани-

ну” а хтротив талијанскот иреденти-

зма борио се разним чланцима. Да-

нас је Виктор Цар Емии срећан.

Већ пет година ствара на својој

драгој истарској обали у ослобође-

ном родном крају, пише дела не о

„шћаву” и „цобану” већ оновом и-

старском човеку, који ради и делу-

је у слободи.

Президијум Народне скуггштиие

ФНРЈ, на хтредлог претседника Са-

везне Владе, одао му је у име наро-

да заслужено признање одликовав-

ши га Орденом заслута за народ

Проог реда.

Вл. Ст.

Из Албума младих
УМЕТНИКА

Младен Србиновић: Рибар из Охрида

Издање » Просвете«

Три домобрана
МИРОСЛАВ КРЛЕЖА

Мфослав Крлежа је један од оних

,VI
ретких наших писаца који су

дубоко људски осетили трагику кј>-

вавих збивања Првог светскот рата

и разумели њен прави смисао. Иза

милитаристичке металоманије и на-

цишалистичких фраза на једној и

на другој страни, он је попут Барби-

са, открио рутобно лице империја-

лизма’ и успео да схвати нељудске

мотиве светсхог клања. Он је разу-

мео основну истину империјалистич-

ких Јххтова, коју је открио Лењин,

да је прави повод и смисао крвавих

сукоба велитких светских сила, бор-

ба за поделу тржишта, и да главни

неггријатељи у томе милијонском у-

ништавању људи нису Французи и

НемЈхи, vam било које две или три

друте нације, него светски монопо-

листичхм капитал и међународна

радшгчка класа.

И зато што је разумео ту истину

Мирослав Крлежа није немоћно кло-

нуо као Ремарк или Душан Васи-

љев. Своја потресна људска сазнања

о стварности једног доба и конкрет-

них историских збивања, он није по-

дигао до метафизике. У његовом де-

лу, које је дубоко реалистички од-

раз дотађаја епохе, нису ое чули ак-

центи разочарења у живот уогтште.

Онда хада је Ремарк писао свој „По-

вратак” у коме је признао да су га

дотађаји које је преживео довели

на беспуће одакле не зна излаза, Кр-

лежа је у своме поетсзси надхнутом

есеју „Ерриг si muove" насликао

своју визигју светле будућности чо-

вечанства; у доба када је Душан Ва-

сиљев, песник дубоког и болног ра-

зочарења у живот и људе, у својој

песми „Човек пева после рата” обја-

вио своје помирење са судбином, Кр-

лежа је у своме поетскинадахнутом

кице о Лењину надахнуте k дубоком

љубављу према вођи светскога про-

летаријата и пуне надања у револу-

ционарно ослобођење човечанства.

Своје ратне доживљаје Мирослав

Крлежа је згуснуо у крик људскога

протеста против уништења људи.

Њетове новеле са темом из живота

хрватских домобрана у аустриској

војсци, пуне су описа ратних стра-

хота кајв сутестивџо делују сво-

јом панекад натуралистичком ввр-

ношћу животној истини. Ако је

у песмама Мирослава Крлеже, у

првим годинама иза деветстоосам-

наесте, било експресионистичке сти-

лизације и бизарних вербалних

играрија, његово прозно дело м-

мало је увек чврсту реалисуичку

подлогу. Изобличавање милитари-

зма и хуманизам заснован на pe-

волудионаршш стремљењима нро-

летаријата, то су основне цдејне ка-

рактеристике Крлежиног прооиор

стваралаштва првих поратних годи-

на које су у мкотоме одредиле и

његов уметнички поступак. Слихв

ствадности у КЈхлежиним новелама

често су крваво гротескне, пуне је-

зовитости која не умањује, него }ош

појачава реалистичку уверл>ивост

његових причања. Кроз Крлежину

прозу ми доживљавамо сгварност

Првог светског рата као кошмарну

јаву. Из свога ггричања Крлежа нам

извлачи свет, који, полудео од кла-

нице,. живи пред нама својим јези-

вим нељудским животом са свом у-

бедљивошћу реалнв егзистенције.

Чиггалац ни једнога тренутха ни по-

сумња у истиниггост онота што му се

прича. Личиости Крлежиних јуна-

ка, претставници милитаристичке

аусгриске олигархије као капетан

Ратковић у причи „Три домобрава”,

у свој људској трубости, као

и обесправљени, пониани и затуца-

ни заторски сељаци домобраки. и

разочараки, животом прегажени ин-

телектуалци који се осећа ју лишенм

свог људског достојанства, какав је

новннар Рачић, памте се као и ма

које личиости из великих дела свет-

скв лиггературе.

Крлежа има једну страст да при-

ча сгвари од којих се човеку диже

коса на.глави. Али то није никажав

морбидни порив својствен декадеи-

тима који хоће да од психопатоло-

гије стварају литературу, из ексцвн-

тричности или ма каквих сличних

побуда. То је потреба за унутра-

шњим растерећењем од сграхогв

ратних доживљаја, која императив-

но прогања не прећути сво-

ја искуства и сазнања и да ономе

што је нидео да адекватни израз. И

све то није без удела пробуђене са-

вести човека.

Крлежа је књижевник који је у

пометеној и узвитланој стварности

преломног доба и на беопућу његаве

литератзфе указао на нове путеве. А

његова ратна новела „Три домобра-

на” један је део тога великога за-

датка пред савешћу народа и чове-

чанства који је он извршио.

Миодраг ПРОТИТж

ст. фшгозофиЈјв

(Поводом дана Октобарске револуције)

У периоду пред Октобарску ревожуцпју Лењпп се скжоипо у Фпнску.

Провео је једно време у васеоку Јажкажа, из кота је и даље иеуморао ди-

ритовао остварењем вежике еоцијажистпчке рекожуције. Њетову активиоет

a одпос према мажим људима иаки kemo у оджомку приповетке С. Марера

Јажкажа
n

.

Ујутру Иванов је отишао да ое купа. Пошто се вратио, доруч-

ковао је,а затим почео да се брије-

После тога се изишло у малу шетњу, —станодавац, њехчва ста-

рија ћерка и посетилац. Показали су му језера Кафи јарии, бис-

тро и Питке јарви тамно плаво језеро; једно је било окрутло. друго

уско. У првоме је свако зрно песка, сваки шљунак светлуцао на са-

мом дну. У другом, вода није била провидна. Густи борови су се диза-

ли около бацајући сенку на језеро и стога је вода била тамна. Између

језера, Јалкала, мали фински засеок саставл>ен од седам кућа, од ко-

јих је једна постављена по страни на ивици шуме.

Како су му показивали језера, рекоше му:
„

Овде, друже Иванов, можете да се купате и да пецате рибу

удицом, у бистром језеру Кафи јарви и у тамно плавом Питке

јарви. После одоше на поље* Станодавац поче да оре; гост је лежао

у трави и гледао га како ради. Најзад Ивалов рече подижући се:

И ја бих хтео да радим. Дозвол»авате ли?

Молим Вас.

И Иванов је ишао за плугом док се други пружио по земљи.

Одмарајући се он је посматрао како ради његов гост-

Иванов оре и смеје се:

Гледајте, рече он, с вама плуг сече право; видите како са

мном иде цик цак.

Ви на њега кисте навихли одговори ставодавац. На све стварн

треба се навићи. Ви сте можда употребљавали плуг, а сада манев-

ришете са ралом. Рало ради мање дубоко, зато га треба друкчије

држати.
Мало се радило а затим поново поче разговор- гост je питао ко-

лико становника има у селу. како оки живе, шта они раде. какве су

њихове жалбе. Газда је одговарао радо на сва питања.

Разговор је трајао дуго. Могло би се констатовати да су ова дао-

јица постали сизшатички један другоме.

Гост се много допао не само станодавцу него и читавој фамили-

Ји. Што се тиче мале деце она су се брзо навикла на њега до те мере

да су га свуда у стопу пратила чим су га видела-

Прекосутра ујутру Иванов који је таман хтео да оде У

виде да трче малишани. Цео дан они су остали зазедао. До време-

” "

££
где год је ишао. Они нису знали руски, Иванов није знао ни Једн>

финску реч. Међутим, они су научили врло брзо да се разуме 3 у.

Иванов је показао неки предмет и рекао љегов назив на ружом;

деца су га именовала на финском. Он је њих учио руски а деца

њега фински...

Једног дана, не могући више да се уздржи, станодавчева же-

на ушгга своју кћер;

Шта то тгише сво време Константин Петровић. Он не престајв

да ггише1-
Њена кћи одговори:

То је пксац, мајко. Ово je најмање што пише. То је н»егов по*

сао, мајко.

Зашто је он онда тако лоше обучен? А писци су богати л»уди.

Ћерка одговори:

Како хоћеш да буде богат када пише за народ, за радкгасе

и сељаке. Вотаташи не читају књиге ове врсте нити их купују- Он не

ради за новац, мајко.

Зацело газдарица Стана се је показивала гордом што се код н.е

налази један писац, Од то доба је удвостручила пажњу хтрема њему.

Чим је Коистанпш Петровић почео да пише, она је ућуткивала своду

децу.

Шут, дерани, Константин Петровић ради- Не треба да му

сиетате.

И деца кису сметала свог станара. Она су остајала пажљиво

вребајући кад he да заврши свој посао. Дотрчавали су без пресганка

да виде није ли дигао главу са својих листова. Чим би погледао на

ггрозор показивала су му а да то мајка кије приметила, коргтицу коју

су алосила у шуму, с изгледом којим су хтели да му кажу да је дошао

моменат да се пође на браше-

— Дакле то су пунаден бунаки?....-.

Ви мислитв да ја не знам ко сте Ви? рече једногдана из-

ненада станодавац, Ја знам да Ви нисте Константин Петровић, него

Rтадимир Илић. Ви сте Лењин.

Гост је гледао строго.

Зашто ви то мислите? Ко вам је рекао?
Нико. Ја то сам мислим* Читамо у новинама да се Лењин кри-

је, не зна се где. Зато сам ја посматрао и погодио ко сте Ви.

Он је сам открио да је његов станар Лењин. Образован али рђа-

во обучен човек који је много радио. Интелигентан, учен али се по-

нашао саовим једноставно- Пошто је често слушао да се говори о Ле-

њину, станодавац стари петроградски радиик је рано откриокако

стоје ствари.

Лењин је констатовао да нема због чега да буде неповерљив.

Познајући људе, он је разумео да га овај не би издао ни за 200 хи-

љада. чак ни за милијарду рубал*а.

Лењин није одговорио ништа. Задовољио се тиме што се нас-

мешио.-...

....•Једнога дана Лењин је замолио старију ћерку свога стано-

давца да оде у Петрогради да преда нвколико речи његовим пријате-

љима. Цедуљица je била потпуно покривена збијеним рукописом у

шифрама и одломцима- Било је такође неколико потцуно нечитккх

речи изнад текста. Млада девојка упита Лењцна;

Владимире Илићу, шта значе ове шифре? Ако је могуће об-

јасните ми.

Једнога дана, одговори Лењин, ја hy вам их објаснити, а

сада запамтите добро само једно: Ви одговарате за ову цедуљицу ва-

шом главом. Ако се несрећом она изгуби, ви ћете бцти изгубљени.

И он се насмеја. Ви треба да предате ову цедуљицу Надежди Кон-

стантиновој потпуно целу. Ви знате добро где ће те је наћи. Каква је

то књига што ју имате?

То је роман финског писца Кивија; ја га носим да би чи-

тала у возу, одговори она.

Савршено, ставите цедул»ицу у ту књиту, тачио у средину

и окрешгге страну. Пазите да је не изгубите. Држите књигу чврсто

у рукама, и не испуштајте је из руку нигде ни за минуту.

Неколико пута станодавчева ћерка је одлазила у Петроград

да преда цедуље и писма Лењинова и од њега донесе вести.

Ма да је Лењинов живот у Јалкали протидао мирно, другови чи-

ја је дужност била да бдију над својим шефом, колебали су се да га

ту оставе оувише дуго. Одлучили су да га одведу што је пре могуће

далеко од границе и да га сместе за извесно време у престоницу Фин-

ске у Хелсинки-



Утисци са утакмице у Сплиту

ПОНОВО ПРВАЦИ
ПретпЈрошле недеље у Сплиту Je одц-

граиа најинтересантниЈа утакмица ового-

дишњег држанног футвалског првенства.
Баui зато што је ова утакмица имала да

реши пред с-ам израј првенства питање

но®ог првака, сусрет двојице наЈвеКих
фаворита побудио је велико интересова-
њв у читавој земљи, а нарочито у Дал-
мациЈ)и. Може се слободно реКи да ии

Једаа футбалска утакмица у земљи ниЈе
толико загрвјала љубитеље футбала као

ггрошлонедељни суорет у Сплиту.

„ДОШЛИ СТЕ РАДИ БАЛУНА
.

.
”

Интересоваље за сусрет ~Хаlлук”

„Дрвена звезда” било Је, просто неопи-

сиво. Где се год човек нашао, у неко) тр-

говини, кафани, бриЈачници, на пијаци,

свуда се причало о футбалу, о оусрету
великих фаворита. Причали су стари

људа. жеие, омладина. воЈска. .. Заи-

ста, ако се за неки наш град може ptnii

да Је „град футбала”. то ie енла Сп.лит.

Футбал волв темпераментни Далматинци.

(Остале граие спорта, изузев пливања вр-
ло су слабо развијене. У граду постоји
само један терен за кошарку, коЈа Је од

скора почела да се мало више игра.)

То велмко интересовање срели смо на

сваосом кораку. Када Је Један наш сапут-
кик ушао у Народну банку да подигне

новац, стао Je у ред испред шалтера и

био десети. Дежурни чиновник, коЈи Је

журно радио свој посао, приметио Је код

нашег друта „Звездину” значку и доба-

цио му;

Дошли сте ради балуна ...

Сви присутни су се окреиули, а дежур-

ни чиновник Је привремено напустио

своЈв место, гтришао нашем другу и по-

чео да се интересуЈе о саставу екипе

„Звезде”. Није био сам. Скоро сви, који

оу стајалм у реду и ка)и су придолазили,

ггридружили су се њиховом разговору.

Сада се никоме није журило! Важније

Је у том моменту било чути неколико ре-

чи о постави „Црвене звезде”, о томе

зашто нијв Станковић допутовао са оста-

лим футбалерима, о расположењу Бео-

грађана, о репрезентативцима: чланови-

ма „Црвене звезде” ...

На данашњем Народном тргу (бивша

„Пиада деи Сињори”), ко)и се простире

у виду правоугаоника, и коЈи Је зашти-

ћен од ветра камеиим двосиратницал.с!,

окупљају се многобројни шетачи до ка-

сно у ноћ. Али последњих дана, прођете

ли првко трга, који је везан са неколи-

ко уских уличица. какве се срећу и по

осталмм градовима Далмације, могао се

чути само Један разговор о истој теми;

футбал Дрвена звезда” или „ХаЈ-

дук”.

У суботу, дан пред суорет, било )е нај-

интересанггније доћи на трг и слушати

шта со свв овде прича. Још ако се по-

Јавм неки фуккционер или играч „ХаЈ-

дука”, прмсутни га „блокираЈу” и траже

од њега новости, све новости коЈе се ов-

дв заиста могу дознати.

Видели смо ту групе навиЈача како па-

жљиво слушају разноразна излагања. Ту

ћете дознати и чути многе ствари, ста-

тистичко податке. Прича један „Хајдуко-

вац” како је на утакг.шци „Динамо”

„Хајдук’’ 2:0 одиграноЈ 1948 године било

продато преко 18.000 улазница. То Је би-

ла рекордна посета. Овцг одине највише

гледалаца присуствовало Је сусрету „Хај-

дук” „Партизан” 0:0 и тада Је про-

дато преко 15.000 карата.

ИНТЕРЕСОВАЊЕ КОЈЕ СПЛИТ НЕ

ПАМТИ

у петак, а нарочито у суботу читавог

дана долазили су возови са навијачима

из Загреба, Шибеника, СараЈева, бродо-

ви са оближњих отока и из Дубровника

и Макарске. Сплит није Још забележио

та>кву посету. Само до суботе увече би-

ло Је продато око 20.000 улазница.

Управи „Хајдука” 1е био најављен и

долазак чланова посаде брода „Ужице

коЈи су се налазили у Порт Саиду на

путу за ЈугославиЈу. Својим радиогра-

мом Јавили су са Средозбмног Мора да

убрзано плове према Сплиту, да би тако

могли гледати недељни сусрет. Овим и-

стим бродом, коЈи се раниЈе звао „Плав-

ник”, „Хајдук” се у Јуну 1945 године вра-

тио са турнеје по СириЈи, где Је као клуб

Југословенске армије репрезентовао наш

футбал.

ДОСАДАШЊИ СУСРЕТИ

Било нх Је десет: 3 пријатељска и i

првенствених. У приЈатељским суоретима

„Звезда” је боља само утолико што има

за један тол бољу голдиференциЈу 7:6. У

првенственим сусретима „Хајдук има

бољи биланс: 4 победе, 2 нерешене игре

и један пораз, голдиференциЈа 17:7.

На државном првенству 1946/47 „маЈ-

стори с мора” су код куће победили „Цр

вену звезду” са 5:0, док су у гостима

изгубили 1:2. Године 1947/48 „ХаЈдук Је

добио оба оуорета: 4:0 и 1:0, а у 1948/49

години Сплићани су поразили „Звезду

са 3:2 а у Београду играли нерешено 1:1.

Нерешено Je завршен и сусрет из про-

лећшег првенства. 2:2.

НА ДАН УТАКМИЦЕ

Падала Је киша, оитиа и са пљускови-

ма. Силшатизерима „ХаЈдука” то ниЈе

fimo баш наЈприЈатниЈе. Не зато што би

на утакмици покисли. Jep би се она по-

сматрала по сваку цену, већ ради тога

што у Сплиту влада уверење да „Звезда

игра успешниЈе по блатњавом терепу..

Као доказ за ово највише се истичу при-

мери из суорета оа „Партизаном” 3:0 за

пехар маршала Тита и недавна утакми-

«а са „Динамом” у Загребу 0:1.

Ради тога су симпатизери „ХаЈдука”

по мало страховали.

Киша Је ипа.к око 11 чаоова престала.

Тере« „Хајдука” коЈи Је делимично био

преплављен водом, добио Је постепено

бољи изглед. Пешчано земљиште брзо Је

упијало воду.

Први навијачи почели су пристизати

већ око 12 часова. „ХаЈдуково” играли-

ште које Је сада проширено, све више се

пунило, тако да 1е пред почетак утак-

мнце било испуњено са око 24.000 гледа-

лаца, што се не памти да Је икада било

у Стшиту.

НЕРВОЗА НА ИГРАЛИШТУ

Пре иего што су екипе изашле на те-

рен, међу гледаоцима се осећала нерво

за. Само се причало о томе ко 1е у пси-

ХолошкоЈ предности. Мишљења су била

двоЈака; Iедни су сматрали да 1е пакше

одржати нерешен резултат него извоје-

BatM победу. Према томв „бели немаlу

миого изгледа на успех.

„Црвеиа звезда" Је имала свој изграђен

планигре. који 1е предвиђао да he „ХаЈ-

дуковци” од првог минута итрв отпочети

онажам напад иа Мркушићев гол. И заи-

ста „Хајдук” Је силовито наваљивао у

почетку. Осетила се тежња да ce по-

стишв вођство. Али из тежње долазила

Je несређена и нервозна игра ..белих”,

игра без израђених и смишљених ком-

бинациЈа у коЈоЈ. и поред 8 изведених

корни „Хајдуковци” нису успели да по-

стигну ниједан гол. Таквом нападу „Зве-

зда” Је смиреном и сталоженом игром,

прожетом комбинациЈама, угатела да се у

првом полувремену супростави „ХаЈду-

ку”.

НЕИСКОРИШЋЕНА ШАНСА ТОМА-

ШЕВИЋА

Вођство коЈв Је постигла „Црвена зве-

зда” у 34 м. од 1:0 Још више Је средило

њенв редове, тако да Је успела да задр-

жи своЈу надмоћност до кра:а полувре-
мена. Напl>отив „Хајдуковци”, нарочито

одбрана, играли су нервозниЈе, борећи
ce грчевито да гости не псвисе резултат.

Давали су утисак разбиЈене екипе коЈа

he претрпети пораз.

Заиста да Је Томашевић у 43 м био при-
себкиЈи, до тога Je и могло доћи. Митић

Је врло лепо послужио Отњанована кри-

лу, који је улетео у центар. За то вре-
ме Митић одлази на крило, добија лопту

од Огњанова и са десетак метара од ro-,
ла успешним дриблингом прелази Коке-

зу и са саме аут линн)е туче пред сам

гол: Томашевић скоро неометан са 2—3

метра шутира преко празног гола.

ПОГРЕШНА ТАКТИКА „ЦРВЕНЕ

ЗВЕЗДЕ”

Предност од Једног гола често пута није

велика на овако значаЈноЈ утакмици. И-

грачи „Црвене звезде” као да ти нису

знали. Уместо да донекле искористе вођ-

ство, нервозу и несређеност противкика,

они оу у другом делу игре тактички заи-

грали слабо. Повукли су Митића и Та-

кача, оставивши Отњанова, Томашевића

и Вукосављевића, верујући ваљда да he

они појединачним продорима успеги да

ce пробиЈу кроз чврсту одбраку „Хај-

дука”. Таквом игром Веара Је био без

посла, а притисак навале домаћих све

вишв ce осећао и повећавао, али захва-

љујући само њеноЈ несређености ниЈе до-

шло до гола.

ПОДВИГ БОЖА БРОКЕТЕ

Неколико минута пред кра) игре, ка-

дз се рачунало да he „Звезда”, играјући

нерешено, бити четврти првак државе у

футбалу, дошло Је оно што ce најмањв

могло очекивати. Одбрана „Хајдука”, ко-

Ја Је примила у току првенства најмање

голова (13) и ко)а )е своме дпуштву до-

нела толико успеха, забележила Je своЈ

каЈвећи подв-иг веризватно освајање пр-

венства. Највећа заслуга за то припада

Брокети.
У 41 м игре Брокета Је са половине и-

гралишта слободно водио лопту. Неоме-

тан од противничких играча све више

ce приближавао Мркушићевим вратима.

Додао Je лопту Виђаку који му Je поно-

во вратио. У пуном трку снажним удар-

цем погодио Је горњи леви угао.

Гол Je изазвао незапамћено одушевље-

ње. Играчи и публика, коЈа Је била У-

шла у игралиште, почели су га љуоити

и трлити. СвоЈом фер игром и победонос-

ним голом Брокета Ја и вишв заслужио.

НЕКАЖЊЕНЕ ГРУБОСТИ

Игра кају смо гледалгт прошле недеље

у Сплиту била Је свакако Једна од наЈ-

бољих које се ретко виђају. Темпо игре

био Je оштар и лопта се брзо прекосила

са Једног гола на други. Била Је то ретко

узбудљива утакмица између технички

бољих Београђана и оороениЈих Сплића-

на, велика игра која је оправдано оду-

шевила хиљаде гледалаца.

Ако би се казало да Је „Хајдук” сво-

Јом борбенијом игром заслужено побе-

дио, то не би било нетачно. Но, док смо

у првом полувремену гледали фер игру,

оштру али праву спортску борбу, у ДРУ-

гом полувремену тога нијс оило. Бел први

микути игре показали су да „ХаЈдукови*’

играчи желе победу по сваку цену. По-

чели су да итрајау грубо нарочито Ма-

тошиђ и Катнић, њихови стартови и под-

метање „ђона” нису били у границама

борбености, они су те границе прела-

зили. Истниа у томе их Је донеклв по-

магао и сам судиЈа Ерлих, он није ус-

пео да среди игру. СвоЈим суђењем, ко-

Јим Је показао да Је недораотао за овзко

велике сусрете, дозволио Је неспортске

испаде и драстичне моменте после којих

су за извесно време морали да напушта-

Ју терен Станковиђ (два пута), ЂајиК,

Араповиђ и Томашевиђ. И разумљиво Је

онда што Је у овом делу игре борбеност

код неких играча „Црвене звезде", коЈи

су се иначе успешно супротстављали

„ХаЈдуковим” навалама, била попу-

с-ила. Требало је чувати ноге...

ПОНОВО ПРВАЦИ7

Футбалска екипа „Хајдука” први пут

ја освоЈила државно првенство 1929 го-

дине. Систем такмичења ниЈе био као да-

нас. Лигу су сачињавали по две екипе

Београдског лоптачког савеза и Загре-

бачког лоптачког савеза. Пета еккпа је

био сплитски „ХаЈдук”. Ове екипе, до-

би Јене путем квалификациЈп, такмичи-

ле су се по двоструком бод систему.

На првенртву 1928129 године „Хашук” )е

ззузео прво место пошто Је играо са

БСК-см 5:5 и 1:2, Југ:славијом 4:2 и 0:0,

„Хашком” 5:2 и 2:1 и „Грађаноким” 4:1

и 4:2 Табела Је имала следеђи изглед:

ХаЈдук 8 5 2 1 25:15 12

БСК 8 4 2 2 18:18 10

Југсславија 8 8 2 3 14:10 8

ХАШК 8 3 14 15:15 7

Грађански 8 1 1 6 8:24 3

утакмица пред сам

крај првенства била Је „ХаЈдук” БСК

5:5 (3:2). Све до 42 м другог полувремсна

„Хајдук” је водио са 5:4. Тада Је Тир-

нанић са десног коила пуцао на гол, лоп-

та се одбила сд стативо. дошла до Ву-

Јадиновића коЈи Је прихватио и пости-

гао изједначење. Екипе су наступиле у

саставу:

„Хајдук”; Чулић - Родин, ГЛонтана

В. Подуlе, Дешковић. Микачић С. По-

дује. Бенчић, Бакотић Боначић. Леме-

шић.

БСКг СтоЈанивић Тоишћ, Томаше-

аић АрсениЈевић, Маринковић, Ђор-

ћевић Тирнанић, М. Марјановић. Ћу-

пић, ВуЈадиновић. Најдановић.

у досадашњим послератким првенстви-

ма „Хајдук” се налазио увек међу во-

дећима. 1946/47 био је четврти са 36 бо-

дова после „Партизана” еа 4<,
,

’

43 и „Црвенв звезде” 38. На такмичењима

1947/48 „Хајдук” ce пласирао као друга
екипа после „Динама”. Прошле године

Сплићани су били трећи после „Парти-
зана” и „Црвеие звезде”.

На овогодишњем првенству „ХаЈдуков-
ци” су постигли редак успех. У свим до-
садашњим сусретима (17) изашли су без

пораоа; 9 победа и 8 нерешених утакми-
ца. С обзиром да последњу утакмицу и-

граЈу код кућв са Титограђатоша, може

ce очекивати да he освојити два бода и

тако избити на чело табеле.

Питање другог места такође Је остало

отворено. Кандидати су „Црвена звезда”
и „Партизан”, који Је одиграо свих 18

утакмица, и привремено се налази
ис-

пред „Хајдука” и „Црвене звезде”, коЈи

идуђе недеље играју са „Будуђношђу’’
и „Спартаком”. „Хајдук” не би смео да

изгуб<и бодове, Јер 6и га то коштало пр-
вог места, а „Звезда”, ако хође друго

место, мора да победи „Спартака” нај-
ман>е са 2:0. И не само то. Заузети прво
и друто место значи стећи право уче-
шћа у Средњеевропском купу, коЈи he

вероватно отпочети на пролеће, на коме

he поред наших претотавника учествова-

ти по две екипе АустриЈе, Немачке, Ита-

лије и Швајцарске.

И ради тога оба суорета су тако ва-

жна.

НАВИЈАЧИ И „ТОРСИДА”

Познато Je да су „ХаЈдукови” навија-

чи темпераменгни. О њима се толико пр«

ча да умеЈу бучно да навијаЈу. То Је и

разумљиво. Свака домаћа публика воли

своЈе играче и оправдано Је што од њих

очекуЈе победу. Али потребно Је да та

иста публика ода признаше и против-

ничкоЈ екипи ако сна то заслужује. Ме-

ђутим, тога Је у Сплиту прошле недеље
било врло мало.

Када се говори да „ХаЈдук” има вели-

ку предност што игра код куће, оида је

то само делимично тачно. То је потвр-

дио недељни сусрет. Навијачи „Хајду-
ка” су у почетку игре бодрили своЈе и-

грачв, али када Је „Звезда” постигла

гол, ретко се више чуо њихов глас. Чули

смо да Је тако скоро увек. Тек када до-

иаћи мзједначе или поведу долази на-

Вијање, бодрење коме нема краја.

Морална подршка навиЈача потребна Је

игр"чима увек а највише онда ако Је

г 'вник у вођству. Јер, шта би било

i ..Звезда” повисила резултат. Веро-

t би и наЈватрениЈи престали да на-

вијају.

„Торсида” Је претстављала најбучније

и најтемпераментније навиЈаче „Хајду-

ка’’. То су били Далматинци, студенти из

Загреба. Дошли су нарочито ра.ди утак-

миде. Ово Је њихов други „Јавни на-

сггуп”. Загребачка публика их познаЈе

Још са утакмице противу „Динама”.

Чули су се више од осталих. Нису ште-

дели csoja грла. Навијали су за своЈ тим

и тиме манифестовали своЈе наклоности

према клубу. Зато су били и поздрав-

љеки. Али били су и непристојни., не-

културно навијали; многоброЈним пи-

штаљкама, чегртаљкама, звонима и тру-

бама усжрађивали су одмор футбалери-

ма „Црвене звезде”, изазивали их, пра-

вили коЈекакве испаде на игралишту, на

станици пред одлазак Београђана, на пу-

ту до Загреба где преморени футбалери

„Црвене звезде" нису могли скоро чи-

таву ноћ да спавају
...

Својом фер игром, коЈа Је одушевила

хиљаде гледалаца и кооу Сплит одавно

ниЗв гледао. футбалери „Црвене звезде”

то нису заолужили.

СЛ. ШИНДОЛИЋ

Моменат са утакмице у Сплиту: Исе дму изведену корну у првом полу-

времену „Хајдуковци’ нису успели да искористе. Мркупшћ је на време

интерв енисао

Божо Брокета, био је један од нај-
бољих играча „Хајдука”. Постигао

је победоносни гол

НАЈЖАЛОСНИЈА

ПРИЧА
Јвдног тмурног јесењег дана три

пријатеља, техничар Драган. вете-

ринар Мирко и економиста Пеца ре-

шише да сваки од њих исприча по

једну прмчу о професорској забо-

равности, али такву причу која ие-

he бити весела.

Техничар Драган поче први:

„Овог лета, рече он, на највећем
Техничком факултету у Риму испи-

ти нису могли почети на време, јер

је претседник комисије за састав-

љаше питања изгубио готова пита-

ња. Тражили су свуда, али без уопе-

ха. Тада миготстарство просвете, у

страху да се питања нису некако

докопали студентк, нареди да се и-

спити одложе, а заборавног профе-

сора позваше пред суд. Судише и

пресудише: Професор је имао да

плати милион лира отштете”.

Леба ти?! зачудише се Дра-

ганови пријатељи.

,ЈСада се врати са суђења кући

настави Дратан— професор сасвим

случајно откри кутију са питањима'

под својим креветом. Заборавко ое

тада сети да је питања сакрио под

кревет, јер је сумњао у свог сина

техничара. Али—сада је било све

касно. Сав окрхан професор реши

да се убије. Напиоа оироштајнопи-

смо, а затим уђе у купатило, напу-

ни каду до врха и читајући у себи

„оче наш” тури главу у каду. Није

се дуто мучио”. Драган завршисво-

ју ггричу. Из шест пари замагљених

очију могла се дрочитати само туга

и искрено саучешће.

Ја сам читао, отпоче своју при-

чу Мирко, о једном професору ве-

терине који је био најзаборавнији

човек на свету. Ту своју заборавност

најзад је платио и главом. Једзе

вечери вратио се касно кући .Сву-

као се и пре него што ће лећи хте-

де да пљуне кроз прозор. Али, забо-

равност као заборавност. Несрвтни

професор пљуне у кревет па се стр-

моглави кроз ттрозор. За собом је

оставио жену и четворо сироте де-

це . . .
.”

Дуго је владала тишина после

задњих речи Миркових. Добри при-

јатељи су осећали како их нешто

стеже у трлу. Низ образе им скли-

знуше тгрве сузе. Тада, пошто дубо-

до уздахну, као да је хтео да наго-

вести сву тугу своје приче поче да

говори економиста Пеца.

На нашем економском факул-

тету, на исхтитима из привредног

права једна друтарица је добмла

питање: „Сељачке радне задруте”.

Опалила је као из митрал>еза: „Се-

љачке радие задруте јављају се као

последице тешког ратног пустошења

у нашој привреди, а нарочито упо-

ллпривреди . . .

„Молим вас, молим вас; ко вас

научи да причате такве глупости,—

прекиде је професор.

Али знате, овај, ја сам то нау-

чила из вашег уџбеника.

Дајте ми уџбеник да видим,

рече професор.
Дадоше му га. Дрхтавим прстима

је превртао страну по страну своје

књиге, док није прочитао на 50

страни:

„Сељачке радне задруге .
.

. као

последице тешког ратног пустоше-

н»а
...

а нарочито у пол>оггривре-

ди.”

Тужно је спустио главу на груди

и док је склапао свој уџбеншс издат

1950 године ми чусмо како једвачуј-

но прошапута:

,Дlређите на друто пи .
.

Снажно ридање које пара орце

пресече задње речи Пецине приче.

Давећи се у сузама и грцајући, при-

јатељи признаше Пеци да је његова

прича о професору који је забора-

вио што је написао, најжалоснија

прича о професорској заборавности

коју су икада чули.

СТАНИША ТОШИЋ; пародија

Светли гробови

Бејасте лш, брако моја млада,

да л' бејасте ви иа тробљу када?

Хај, ва гробљу, иа голему,

та увек смо мш ва њему!
Свака f стопа

троб до троба

кад испиту доке доба ...

Пуио f аалшх сваког жета

са свих нашжх факултета,

ва бојишту тде баш треба

све да цвета,

ва бојишту где ордење

труди краси

свакот лета, свакот рока

безбројио се свека таси ...

Ади оии што су пали

оставише у амаиет

светле дуче.

То су
били вдеали!

Али оии што су пали

млађе уче:

Не идите вш за вама,

иашом стазом и стопама,

тде стадосмо продужите,

ми смо спори пожурите,

ми падосмо ви учште

спремајте се за исппте ~.

Љ. СТАНОЈЕВИЂ

ФУТБАЛСКO ПРВЕНСТВО УНИВЕР3ИТЕТА

Прошле недеље одигране су прве

утакмице Градске студентске фут-

балске лиге које су донеле неколи*

ко изненађења. Школа Министар*

ства унутрашњих послова, која je

прошле године била на последњем

месту, неочекивано је поразила е-

кипу Пољопривредног и Шумарског

факултета, другопласирану са про*

шлогодишњег првенства. Резултат

је 3:2:. Такође изнепађење прет-

ставља и пораз екипе Техничке ве-

лике школе у сусрету са Природно-

математичким факултетом са 5:4.

ЕЈкономски је без великог напора

савладао екипу Ветеринарског фа-

култета 6:3.

Тек у другом сусрету екипа По-

љопривредног и Шумарског фа-

култета се тргла. Успела је да по-

рази солидну екипу Природно-ма-

тематичког факултета 4:1. „Меди-

цинар’' П, неочекивано али заслу-

жено поразио је екипу Филозоф-

ског факултета са 12:1.

шњих гимнастичких друштава. У

уторак, 7 новембра, чланови дру-

штва he одржати први час у сали

Државног Института за фискулту-

ру са почетком у 20 часова, док he

се други чвс одржати у петак, Упис

нових чланова друштво врши сва-

кодпевно у просторијама Универзи-

тетског одбора ФИСАС-а Балкап-

ска 4/rV.

ОСНОВАНО ЈЕ ЦЕНТРАЛНО

ГИМНАСТИЧКО ДРУШТВО УНИВЕРЗИТЕТА

И ВЕЛИКИХ

ШКОЛА

После реорганизације фискул

турнот рада и осниваша спортских

клзгбова по факултетима, пре неко-

лико дана је основано цешрално

гимнастичко друштво Београдског

универзитета и великих школа.

Новоосновано друштво he окупља-

ти све активне чланове досада-

НА НОВИНАРСКОЈ И ДИПЛОМАТСКОЈ

ВИСОКОЈ ШКОЛИ ОСНОВАН

Смучарски клуб

„Темпо“
На иницијативу иајбољих смучара Но-

винарске и дипломатске високе школе

основан Је пре кратког времена иници-

Јативки одбор, коЈи Је припреиио и одр-

жао оснивачку скупштину смучарског

клуба. ГГосле краћег реферата, скушгти-

на Је одобрила правила и усзоЈила пре-

дложено име клуба. изабрала управни

и надзорни одбор, а на краЈу, уз велико

задовољство присутних чланова, прика-

зана су два смучарска филма.

Први дани уписа члднова и њичов ква-

литстни ниво говори да he с мУчзРСКI)

клуб „Темпо” и по масовности и по ква

литету бити Један од наЈбољих на Уни

верзитету и Јак конкурент осталим с*j-

чарским клубовима иа овогодишњем

такмичењу.

Љубавна
Ласта на преслу нокте машткира

И најлосн чешаљ провлачи кроз

перј*

А зраку витом у безмерје

Љубавне песме на гитари свира

Здраво светло, попе плави,

Што скупим сјајем шкропиш!

А зеленом месу, шумској трави

Шапућем речи: тврдоглаво волим.

Кошути мојој лаког скока,

Што „тракиш" плеше радо,

Снопове речи мајског сока

Са ттрегибом вала дадо’!

И када пођем, у тихој воћи,

Свуда ме пратв и>ене уши,

А када зажелим к њима доћи,
.

Јаглук се онда росни пуши.

Два фина уха близанца,

Мама их заједно родила,

Два неизречно бела јагањца

За љубав непрегледну створила.

Владета Вуковић

ПИСМА »ХУМОРУ«

Добили смо неколико писама од

којих објављујемо два;

Писмо Тање Вукановић,

„У бројевима 25 и 26 Вашег ли-

ста Ви ете објавили причу неког

студента Данила Николића под на-

словом „За њих двоје прича”. Тај

Дакило спомиње мене у својој при-

чи иако Ја никад нисам чула за

њега нити сам с њим ипгга имала.

Он пише како сам Ја са њим води-

ла љубав и тамо у врбаку... Срам

га било! И то му Је било мало, па

Је написао још да сам бнла заљуб-

љена у још једног Давила, неког

фризера. Ја сам поштена жена, а

Даиило Николић, ако Је шта чуо

срамно за мене, требао Је доћи мо-

ме мужу и казати му у очи.

Мој отац није био адвокат гогги

смо имали ауто. Тамо гдје сам Ја

живјела Једва се могло проћи с ма-

гарцем, а електрика Је уведена тек

1946 године.

Ако ми Је веко свирао под прозв-

ром, онда није био то „онај” другн

Данило са виолином, већ моЈ буду-
ћи муж Вуле који Је од свих мома-

ка најлепше певао уз гусле,

Ја сам поштена жена и у младо-

сти нисам променила ни једног

момка, што могу да посвЈедоче кум

Јоко, стрина Стане и поп Јован ко-

Ји ме је вјенчао за мог Вула.

ТАЊА ВУКАНОВИЋ, домаћица

Писмо газда Вула (одломак)

...уфатићу Ја тога Данкла што

пнше реферате о мојоЈ хени.

Газда ВУЛЕ, бивши трговад

Услед недостатка простора ннсмо

могли да објавимо писма родбине

Тање Вукановић.

Дискусија да оглувиш
Ти ли си оно ггисао у „Народ-

ном студенту’’ козерију „Управни-

ков рођендан”. а?

А ти си га, чини ми се. славио.

Уосталом није потребно да се један

другом претстављамо. Познајемо се

добро са летовања.

Какосисмео. ненаоито њутшса-

ло, да ми накалемиш... накале-

миш...

... истину. Накалемио си je сам

себи још оног дана када си се сво-

јим слављем прославио, Али зашто

се узбуђујеш? Свако има по неку

ману, почех ја помирљиво,

Кроз критику и хумор. кари-

кирајући помало догађаје, покуша-

вамо да делујемо на људедаиспра-

ве своје недостатке и...

Карикираћу ја твој нос. иначв

стоји мало накриво. па ће постати

искритикован као лепиња, отсе-

че он извлачећи при том стегнуту

песницу из репа и претећи поче је
подизати према најиСтакнутијој тач*-

ци моје физиономије испољавајући
жарку жељу да ie из оонова реор-

ганизује.
Да метнем руку на срце, не би ми

било право да на тај начин будем

јавно искритикован, ту, на улици

пред пролазнкцима који су већ ра-

дознало пратили сцену приредбе ко-

ја се пред њиховим очима бесплат-

но одигравала. без претходног че-

кања „карте више”, Нестрпљиво су

ишчекивали када ће критика, стег-

нута у дебељушкасту песницу, да

ме потпуно оаскринка и изобличи.

Знаш, братац, ако сматраш да

нешто није било тачно узми перо у

руку, па лепо одговори и мићемоти

објавити.

Да одговарам на неезбиљне

Тричарије? Не! Него, друкчије hy ја

с тобом продискутовати. Ударићу те

и по другом уху да и на шега оглу-

виш. глуваћу један.

Пошто нисам био пригтремљен за

дискусију, јер нисам одржао ки је-

дан тренинг бокса или џиу-џица, о-

дустао сам од даље дискусије.

МИКИ НАЈЛОН

СЕ СНАШАО

Све су чешки случајеви да aofe•

диии студеити услед иепажње декаиа-

ra, уаисом иа два факултета добвјају

две потрошачке карте.

Шта треба брат је изгиригари-

сао дупло следовање.

Мала поређења
Прљав као мантил студен-

та Техиолошког факултета

Спор као службеница еко-

номата студвнтског дома „Ми

лован Ђилас”

Редак као столице на Тех-

ничкој великој школи

Комотво као у канцелари-

јама управе Новинапске и

дипломатске високе школе

Тесно као у студентским

собама интерната исте школе.

Покисао каонавиј ач Црве-

не звезде после Сплита

Несретан, жалостан н ту-

жан као стипендиста Мини-

старства финапсија НР Цр-

не Горе који већ три месеца

није примио стипендију.

Зашто купатило и перионица Студентског дома

„Милован Ћилас“ још не ради

У вашем лксту број 26 од 22. X.

1950. године испод наслова „Где не-

мар влада” изишла је карикатура

на основу које се стиче утисак да

Централна управа студептских до-

мова сноси одговорност што инста-

лахшја за купатило и перионицу у

дому „Милован Ђилас” стоје нси-

скоришћене, јер није одобрила пог-

пуну радну снагу. Да би се утврди-

ла права истина, сматрамо да је овој

ствари потребно дати извесно обја-

шњење.

Централна управа није надлежна

да одобрава квоту радне снаге. Ми

смо питања радне снаге за овај

објекат покренули на време прв-

ко надлежних и то први пут пре

него што су инсталације биле пот-

пуно завршене 20 јула 1950 године

под бр. 3451 и друти пут 8 септембра
1950 г. под 6р, 608. Министарство за

науку и културу НР Србије под бр.

10508 од 14 ссптембра 1950 год. у-

путило je за законодавство

и изградњу народне власти, којијв

јздини надлежан да одобрава квоту

радне снаге, предлог да се радна

снага одобри. Међутим, Савет по

том питању ни до сада није нам дао

никакво решење.

Према томе не би нам се могло

пребадити да нисмо били довољно

упорни, јер је наш службеник ишао

неколико пута лично у Савет и мо-

лио да се решење донесе.

Из Централне управе студентскжх

домова

Одговорни уредник. Влада МитровиИ. Уредништво ■ адлинистрациЈа Бсоград, Балканска 4 гелефов 23-464; Чековнж рачуш 103-903213, Штампарија „Ворба" Баоград. Кардељевв 81.
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